社会学视角下公共文化服务在城市治理中的功能定位与 实践路径

张鑫鑫

文化广电旅游体育局,广东省深圳市,518118;

摘要: 本文从社会学视角,结合社会资本、治理等理论,界定公共文化服务内涵与城市治理理论基础,分析其在城市治理中的社会整合、价值引导等功能,剖析资源分配不均、供需脱节等问题,提出均衡资源配置、多元协同参与等优化策略,为提升城市治理效能提供理论与实践参考。

关键词: 社会学视角; 公共文化服务; 城市治理; 实践策略

DOI: 10. 64216/3080-1486. 25. 09. 068

引言

伴随着城镇化进程的不断深入,目前我国城镇居民已超过人口半数,而城市空间作为一个承载工作、学习、生活、娱乐等众多活动的物理实体,其布局、构造和管理与人们的生活息息相关。城市公共空间的呈现受公共文化服务体系、文化产品供给等多方因素的影响,可以说,一个城市的公共空间是其城市精神文化的直观表现。构建一个良好的城市公共空间,文化的引领不可或缺。

1公共文化服务与城市治理的理论基础

1.1 公共文化服务的内涵与特点

公共文化服务是由政府发挥主导作用、社会力量积极参与,形成的用于契合公民基本文化需求的公共产品与服务的集合。其中包含公共图书馆、文化馆、文化活动等具体表现形式,其最关键的是保障公民文化权益。就其特点而言,公益性作为首要特性,着重体现为服务以免费或者低价的方式面向公众开放,并非以获取盈利为目标。均等性要求消除地域、身份、收入等方面存在的差异,使不同群体可平等地享有服务^[1]。便利性具体表现为服务网点的布局与居民生活紧密贴近,服务方式灵活且便捷,可迅速回应公众的文化需求,这些特点共同决定了公共文化服务的核心价值导向。

1.2 城市治理的社会学理论阐释

从社会学角度来看,城市治理可借助社会资本理论 以及治理理论来进行阐释,社会资本理论着重突出信任、 规范以及网络对于城市治理所起到的支撑效能,其观点 是公共文化服务可以借助搭建文化互动平台,积累社会 信任、强化社区规范,提升城市治理的社会根基。治理 理论突破了传统政府单一的管理模式,倡导多元主体协 同参与,该理论说明公共文化服务作为城市治理的关键 载体,可以促使政府、社会组织、居民等主体展开合作, 形成"共治共享"的治理局面,为解决城市治理中的多 元利益协调、社会矛盾化解等问题提供理论导向^[2]。

2公共文化服务在城市治理中的多面角色

2.1 社会整合功能: 凝聚城市多元群体

城市作为人口大量聚集的地方,存在着年龄、职业以及文化背景等多方面的差异,很容易产生群体之间的隔阂。公共文化服务借助搭建共享文化空间以及活动平台,打破群体界限,推动居民之间的互动与融合。例如,社区文化中心举办的邻里艺术节、亲子手工坊等活动,使不同群体在共同参与的过程中增进彼此了解,公共图书馆开展的读书分享会、文化讲座,吸引各类人群参与其中展开讨论,形成共同的话题。此外,公共文化服务还可以挖掘城市本地的文化资源,凭借展示城市的历史、传承地方的民俗,唤醒居民对于城市的共同情感,提高群体的归属感,减少社会矛盾,实现城市社会的有机整合。

2.2 价值引导功能: 塑造城市精神与价值观

公共文化服务作为传播主流价值观以及塑造城市 精神的关键载体,可以借助文化产品和活动在不知不觉 中对居民的思想行为产生影响。一方面,借助推出红色 主题展览以及主旋律文艺演出等方式,传递爱国、敬业、 诚信、友善等核心价值观,引领居民树立正确的价值取 向。另一方面,结合城市发展的特色,提炼出如创新、 包容、奋斗等城市精神内涵,并依靠公共文化活动给予 传播。例如,城市举办的创新文化节、创业分享会,可 以弘扬创新精神,针对外来人口开展的城市文化融入活 动,可以传递包容理念,这些举措使得城市精神与主流 价值观深入居民内心,形成统一的价值共识,为城市治理提供精神方面的支撑^[4]。

2.3 服务民生功能:满足居民文化需求

随着居民生活水平的不断提高,文化需求变得越发多元且个性化,公共文化服务通过丰富供给内容以及优化服务方式,精准契合居民需求。在供给内容方面,涵盖文艺欣赏、知识学习、技能培训等诸多领域,如美术馆举办的艺术展览、文化馆开办的书法绘画培训班、线上文化平台提供的数字图书与课程,满足不同年龄和兴趣群体的需求。在服务方式上,注重便利性与可及性,通过建设基层文化站点、开通文化服务热线、开展流动文化服务等举措,让居民在自家门口就能享受到文化服务。公共文化服务还关注特殊群体的需求,为老年人、残疾人、留守儿童等提供针对性服务,如开设老年数字文化课程、提供无障碍文化设施,切实保障全体居民的文化权益,提升居民生活的幸福感。

2.4 创新驱动功能: 激发城市发展活力

公共文化服务可为城市创新发展提供动力,在文化创新、人才培养以及产业联动这三个方面激发城市活力。在文化创新方面,公共文化服务平台为创作者提供展示与交流的机会,如举办文创设计大赛、扶持本土艺术家进行创作,推动文化内容与形式的创新。在人才培养方面,通过开展科普活动、创意培训以及学术交流等活动,提升居民的创新素养,培育文化创意人才,为城市创新储备人力资源。在产业联动方面,公共文化服务与文化创意产业、旅游产业等实现深度融合,例如依托城市博物馆、文化街区开发文化旅游产品,推动文创产品走向市场化,带动相关产业发展。这种以公共文化服务为基础的创新模式,丰富了城市文化内涵,促进了经济发展,为城市治理注入源源不断的活力。

3 当前公共文化服务在城市治理中的问题剖析

3.1 资源分配不均

当下公共文化服务资源分配在城市内部以及城乡 之间呈现出十分突出的失衡状态,这成为制约城市治理 效能的关键因素。就城市内部而言,优质资源大多集中 在核心城区,如大型图书馆、美术馆、文化场馆大多布 局在市中心,而郊区以及新兴居住区的文化设施数量较 少、规模较小且功能单一,居民很难便捷地享受到高质 量服务。从城乡维度来看,城市与周边乡镇的差距更为 明显,乡镇文化站时常面临设施陈旧、图书更新缓慢、 专业人员匮乏等诸多问题,部分偏远乡村甚至连基本文 化服务场所都没有。这种不均衡源于资源投入倾向、规 划布局偏差等多种因素,加剧了不同区域居民的文化权 益差距,还可能引发社会不满情绪,削弱城市治理的公 平性与公信力,阻碍城乡一体化治理目标的实现。

3.2 供需脱节

公共文化服务供给和居民实际需求之间出现了错位的情况,使服务利用率比较低,治理效果也受到了影响。一方面,部分地区在服务供给方面存在"重形式、轻内容"的问题,盲目地跟风开展标准化活动,如频繁举办一些同质化的文艺演出和讲座,却没有结合居民年龄结构、兴趣偏好等差异来进行精准设计。例如,老年群体对于健康养生类文化服务的需求十分强烈,而青少年则更倾向于互动性较强的创意文化活动,但现有的服务大多时候难以契合这类个性化的需求。另一方面,需求反馈机制并不完善,多数地区缺少常态化的居民需求调研渠道,服务供给大多依赖政府部门的主观判断,导致服务内容与居民需求相互脱节。这种供需失衡的状况造成了公共文化资源的浪费,还降低了居民对公共服务的参与度以及满意度,对城市治理中文化服务的支撑作用的发挥产生了影响。

3.3 参与主体单一

目前,公共文化服务主要由政府主导,社会力量参与程度不够,出现了"政府独自开展工作"的状况,对服务的多元化发展以及城市治理的协同效能造成了限制,从参与的实际情况来讲,政府承担了公共文化服务规划、投入、运营等诸多责任,但社会组织、企业、居民等主体的参与空间比较有限。社会组织由于缺少资金支持和政策扶持,很难深入参与到服务供给之中,企业受到盈利导向的影响,对于有公益性质的公共文化服务投入意愿不高,居民则因为参与渠道不通畅、参与意识比较薄弱,大多处于被动接受服务的情形,这种单一主体模式加重了政府的财政负担,而且由于缺少多元视角的参与,使服务设计难以全面顾及各方需求,同时也削弱了社会力量在城市治理中的协同作用,不利于形成"共建共治共享"的城市治理格局。

3.4 缺乏长效评估机制

若缺失科学且完善的评估机制,那么公共文化服务质量便难以持续提升,同时也无法为城市治理的优化提供有效的反馈。当下多数地区在公共文化服务评估方面存在着十分突出的短板。其一,评估指标不合理,大多侧重于设施数量、活动场次这类"硬件"指标,但对服务满意度、居民文化素养提升以及社会整合效果等"软件"成效却关注不够,难以全面地反映出服务的实际价值。其二,评估方式较为单一,主要是以政府内部的自评为主,缺少第三方机构评估以及公众的参与,使评估

结果容易受到主观因素的影响,客观性以及公信力有所 欠缺。其三,评估结果的应用不够充分,评估结论大多 只是停留在报告层面,没有与服务优化、资源调整、人 员考核等相互关联,无法形成"评估一反馈一改进"这 样的闭环。这种缺乏长效评估的情形,致使公共文化服 务发展缺少明确的方向,难以依据城市治理的需求及时 进行调整,对其在城市治理中作用的持续发挥造成了制 约。

4 社会学视角下优化公共文化服务推动城市治理的策略

4.1均衡资源配置

基于社会学公平理论,要借助制度设计以及资源调配的方式来缩小公共文化服务在区域和群体方面存在的差距。在空间布局层面,依据城市人口分布状况以及发展规划,促使优质文化资源朝着郊区、新兴居住区延伸,例如在郊区建造区域性文化中心,把核心城区场馆的展览、讲座等资源以"流动服务"的形式输送下去。在城乡统筹方面,构建城乡文化资源共享机制,借助"城市带乡村"模式,推动城市文化场馆与乡镇文化站进行结对帮扶,实现图书资源、专业人才以及活动策划经验的共享。对于老年人、残疾人等特殊群体,投入专项资源去完善无障碍文化设施,开发适合老年人的文化产品,保证资源配置兼顾"空间均衡"和"群体均衡",让全体居民可平等地享有文化权益,筑牢城市治理的公平基础。

4.2 精准对接供需

依据社会学需求分层理论,应构建"需求感知一精准供给"的闭环机制,搭建多种需求收集渠道,借助社区问卷调研、文化服务热线以及线上需求平台等方式,分类收集不同年龄、职业、文化背景群体的需求。例如,针对青少年群体收集创意文化活动需求,针对上班族收集夜间文化服务需求。推动服务供给实现个性化定制,依据需求数据设计差异化服务,为老年群体开设戏曲赏析班,为年轻群体举办脱口秀表演,并且建立动态需求反馈机制,依靠服务满意度调查、居民座谈会等及时调整服务内容,保证公共文化服务始终与居民需求同步,提高城市治理的民生适配性。

4.3 多元主体协同参与

依据社会学协同治理理论,打破政府单一主导的格局,构建起包含政府、社会组织、企业以及居民的多元参与体系。在政府方面,需要明确自身所扮演的引导与监管角色,借助出台扶持政策、设立专项基金等方式,

鼓励社会力量投身公共文化服务,对参与服务的社会组织给予税收优惠,对捐赠文化资源的企业给予荣誉表彰。社会组织发挥其专业优势,承接文化活动策划、场馆运营等具体事务,如文化类 NGO 负责社区文化活动组织,专业机构运营基层文化站点,企业推动"文化+商业"融合。鼓励企业凭借自身场地、资金开展公益文化服务,例如,商场开设公益阅读空间,企业赞助城市文化节,在居民层面搭建参与平台,凭借招募文化志愿者、设立居民议事会,使居民可参与服务决策与实施,形成多元共治的合力,提升城市治理的社会参与度。

4.4 完善评估监督机制

根据社会学评估理论要构建科学且多元的评估监督体系以实现"以评促建",评估指标设计时兼顾"硬件"和"软件",除设施数量、活动场次这类基础指标外增添居民满意度、文化素养提升、社会整合效果等质性指标。将"居民参与文化活动频次""邻里文化互动频率"纳入评估。评估主体方面引入多元力量,除政府内部评估外委托第三方专业机构开展独立评估,还吸纳居民、专家参与评估,借助线上投票、专家评审等方式保证评估客观性。在评估结果应用上建立联动机制,把评估结果与资源分配、人员考核相挂钩,对评估优秀的服务项目加大投入,对有问题的项目责令整改,同时定期公开评估结果接受社会监督,形成"评估一反馈一改进一提升"的良性循环,保障公共文化服务质量,提高城市治理的效能和稳定性。

5 结语

公共文化服务作为城市治理的关键载体,有着社会整合、民生服务等多方面价值,要解决其现存问题,需要依靠社会学理论来优化策略。未来,要持续推进资源均衡、多元协同以及评估完善,充分发挥其治理效能,帮助构建"共建共治共享"的现代化城市治理格局。

参考文献

- [1] 苏蕾权,金梓萱,李嘉楠.城市精细化治理视域下的公共文化智慧服务[J].智能城市,2023,9(12):114-11
- [2]刘新伟. 中国城市文化软实力评价研究[D]. 湖南大学, 2022.
- [3]赵菊英. 城市治理理论视角下丽江市文明城市创建中地方政府职能研究[D]. 云南大学, 2022.
- [4]郭雨晖. 智慧城市建设对基本公共服务供给与均等 化的影响研究[D]. 电子科技大学, 2022.